

# 农业银行江门分行 助力江门经济“加速跑”

跨越黄茅海，赋能大湾区。12月11日，国家重大工程黄茅海跨海通道通车试运营，粤港澳大湾区跨江跨海交通网络再添“关键一横”，有助于大湾区产业、科技、文旅等融合发展。

近年来，江门抢抓“大桥经济”机遇，不断探索创新，培育发展新质生产力，奋力谱写中国式现代化江门实践新篇章，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献。

金融活，经济活。在培育发展新质生产力过程中，金融的力量至关重要。农业银行江门分行坚持金融工作的政治性、人民性，始终把支持侨乡经济发展摆在突出位置，推出一系列精准适配的金融产品和服务，为新质生产力发展注入农行力量，助力江门经济“加速跑”

文/图 吕胜根 吴慧晶

## 聚焦痛点难点 打通科技金融供给侧堵点

科技金融作为“金融五篇大文章”之首，其重要性在中国经济新旧动能转换过程中尤为突出。在高新技术领域要实现从“0到1”的原创性、颠覆性创新，科技金融的支持必不可少。农业银行江门分行扎实做好科技金融大文章，充分发挥该行协同优势，持续加大对科技型企业的支持力度，打造有特色、差异化的金融服务模式，助力新质生产力加速释放，不断提升服务实体经济效能。

江门某机电科技有限公司是一家从事制造高精密零部件的专精特新企

业，与优质下游客户保持着长期稳定的合作关系。近期，在业务走访过程中，农业银行江门分行了解到企业因订单量快速增长，面临短期资金压力，正寻求银行融资。但因缺乏抵押物，融资渠道受限。该行了解到信息后，根据企业的经营情况和实际需求，联动上级行，为企业量身定做金融解决方案，为企业发放了信用贷款。

“有了这笔资金，我们可以继续加大研发投入，争取为市场提供更多优质零部件。”收到信用贷款的资金后，该机电科技有限公司负责人对产品研发充

满信心。近年来，农业银行江门分行充分发挥“科易融”“专精特新贷”等农业银行专属信贷产品优势，最大程度提升信用贷款准入通过率及授信额度，通过“以贷引投”“投贷结合”等业务创新探索，不断丰富投贷联动形式，解决科技企业融资难、融资少等问题。“我们聚焦痛点难点，提升科技企业全生命周期金融服务质效，支持科技创新的金融市场生态正在逐步构建。”农业银行江门分行相关负责人表示。

## 关注新兴行业 助力成果转化和新价值创造

走进江门某新能源设备有限公司的研发中心，研发团队正在紧张地忙碌着。这家企业专注于新能源设备研发、设计、生产及销售。然而，技术的推进与产能的扩大，并不一定如期望中那样顺风顺水。

“新产品研发需要源源不断的资金投入，但资金问题确实是我们当前面临的一大挑战。”就在企业负责人为资金筹措问题苦恼时，农业银行江门分行客户经理主动上门拜访。

该企业负责人坦言：“很多企业在

‘知产’变‘资产’方面迫切需要银行的金融支持。”

面对企业的需求，农业银行江门分行提出了以企业持有知识产权进行质押融资的新方案，成功为企业审批授信1000万元。

支持专精特新企业创新发展，加快科技成果的落地转化，既是国家的重点战略，也是农业银行江门分行服务中小微企业的战略方向。该行在科技研发、转化环节，不断开辟“知识产权+金融”新模式，推动科技成果转化，为科

技企业发展加速赋能。

“在产业链方面，银行是产业链的重要参与者和整合者，是引导创新链、资金链集纳的重要催化剂，不仅对单一科技企业提供金融服务，更能联动资本市场、各类金融机构为产业链上下游企业提供多元化融资服务。”农业银行江门分行相关负责人说，该行通过供应链金融产品穿透服务至核心企业上下游客户，优化贷款投向结构，推动核心企业所在产业链上下游协同发展，助力了大批科技成果转化、创造新价值。



农业银行江门分行高度重视科技金融相关业务。



农业银行江门高科技支行内部。

## 深耕普惠金融 助力侨乡小微企业腾飞

近年来，国家高度重视小微企业的发展，出台了一系列的支持政策。为深入贯彻落实国家和地方政府的相关支持政策，农业银行江门分行紧密围绕小微企业金融服务工作的总体要求，充分发挥金融机构的职能作用，加大信贷投放力度，不断提升信贷服务水平，通过多种方式帮助小微企业缓解融资难、融资贵等问题，为小微企业发展注入金融活水。

“真是太感谢你们了！我们的养殖场最近刚完成了改造，正缺资金的时候，你们就主动上门了解情况，为我们办理了贷款，这笔钱对我们来说真是及时雨。”某养殖公司的负责人当面对农业银行江门分行工作人员说道。

想客户所想，急客户所急。在推动小微企业发展过程中，农业银行江门分行注重加强对小微企业经营状况的了解，根据小微企业的实际需求，为其量身定制金融解决方案。同时，不断优化信贷管理流程，提高信贷业务办理效率，缩短业务办理时间，使小微企业能够及时获得金融服务。此外，农业银行江门分行还通过减费让利、完善服务等方式，降低小微企业的综合融资成本，激发小微企业的活力和创造力。

同时，农业银行江门分行紧紧围绕各项惠农政策，切实发挥政策性金融职能作用，积极探索创新“金融+产业”模式，针对各类农业经营主体特点，打造一系列有地域特色、可复制推广的普惠金融产品，如“陈皮贷”“鳊鱼贷”“渔船贷”等，通过信贷投放带动产业链上下游发展，提升农业产业竞争力。农业银行江门分行工作人员深入了解客户的需求，积极推广普惠金融产品，充分发挥信贷资源优势，为当地农户和农业经营主体提供针对性的金融支持，为其发展注入金融活水，助力乡村全面振兴。

向“新”求变，无数梦想和奇迹在江门这片热土诞生。以梦为马，逐梦前行。农业银行江门分行将继续以金融力量推动江门新质生产力不断跃升，以更加优质高效的金融服务，为江门经济社会高质量发展贡献更多农行力量，交出服务中国式现代化的侨乡金融新答卷！

# 中国银行江门分行 在“新”上下功夫 在“质”上做文章

新质生产力之风吹向千行百业，从传统支柱产业到新兴未来产业，都在寻找向“新”而行的最优路径。作为链接科技和产业的重要工具，金融业正加速提升服务质效，塑造发展新动能新优势，助力现代化产业体系建设。

今年以来，中国银行江门分行（以下简称“江门中行”）在“新”上下功夫，在“质”上做文章，聚焦科技创新、先进制造、转型升级等重点领域，多措并举构建科技金融创新体系，着力提升金融服务质效，推动“科技+产业+金融”深度融合。截至今年11月末，该行对我市超1000家科技型企业提供融资，授信余额超120亿元，较年初新增近20亿元，增速超18%。

文/图 陈倩婷 陈幸双



江门中行工作人员上门提供金融服务，为制造业企业“量体裁衣”。



江门中行在鹤山市址山镇举办“中银惠制造—助力江门水暖卫浴产业集群高质量发展专场”活动。

## 新产业 逐梦蓝海“共潮生”

“新”潮涌动，“新”火燎原，焕发勃勃生机。新兴产业的兴起往往孕育着新的经济增长点，为地方经济发展带来新机遇。

位于江门鹤山的广东欣龙隧道装备股份有限公司（以下简称“欣龙装备”），是一家成立于2015年的工程装备再制造企业，在盾构物资、盾构装备研发、设计与制造及再制造等领域有不俗的实力。该公司于2023年被评为国家专精特新“小巨人”企业，其盾构机再制造产品被列入工信部再制造产品（第九批）名录，成立的隧道掘进机检验中心获得中国合格评定国家认可委员会（CNAS）认可。

欣龙装备立足自主创新，服务“一带

一路”建设企业，发展前景良好、潜力无限。2023年8月，欣龙装备位于鹤山工业城的华南盾构智造基地项目正式动工，一期项目总投资为2.5亿元，其中，资本金已投入约6000万元，银行贷款已投入6500万元。欣龙装备负责人表示，由于一期项目已经将大部分闲置资金预算倾注在厂房建设和生产线扩建，因此在采购项目设备上，迫切需要更多的资金支持。

逐梦蓝海，金融相伴。在获悉欣龙装备的融资需求后，江门中行迅速响应，在中国人民银行江门市分行的指导下，充分发挥国家“科技创新和技术改造再贷款”政策工具效能，为企业量身定做授信方案，与企业成功签订1.75亿元的贷款合同。今年7月，江门中行向该企业发放江门市首笔符合国家“科技创新和技术改造再贷款”政策申报条件的设备更新贷款，利率较一般同类型市场主体优惠，切实落实政策红利传导至企业。

这是江门中行支持科创企业发展的一个缩影。在江门五邑，众多科创企业都感受到来自江门中行的支持和暖意。

“科技创新的过程复杂多元，不同科创主体在其成长的不同阶段对金融的需求也有较大的差异，针对这一特点，江门中行围绕科创企业成长全周期打出产品

源流向科技创新、技术改造领域。同时，该行积极与政府主管部门开展“科创+”“专精特新”“普惠金融”等主题的现场融资对接系列活动，向企业精准提供授信支持，为加快发展新质生产力贡献中行力量。

推动科技创新的同时，发展新质生产力还必须加快绿色转型。今年7月，江门中行携手同业银行成功向亚太森博（广东）纸业股份有限公司发放“节水贷”3500万元，支持亚太森博

服务“组合拳”，在用好足政策性金融工具的同时，大力推广“中银科技通宝”“科创贷”“技工贷”以及“中银科创+”金融服务平台，充分发挥“惠如恩”系列产品服务优势，以多元化、差异化的信贷产品和服务满足不同科创企业的需求。”江门中行有关负责人介绍道。

科技金融赋能，江门产业持续“出新”。截至2024年11月末，江门中行科技金融项下为超1000家企业提供授信，贷款余额超百亿元，其中，在江门市各类专精特新企业中，该行实现开户服务覆盖率超八成，已为近五成专精特新企业发放贷款超55亿元。

“12000立方米/日中水回用”项目建设，大力促进节水融资服务发展，释放节水产业势能。

据悉，今年以来，江门中行积极响应“绿美江门”号召，围绕节能环保产业、清洁能源产业等六大产业，持续做好清洁能源、节能环保、碳减排等领域信贷支持工作，着力打造专业化、优质化、特色化的绿色金融服务，锻造新质生产力的绿色底色。截至今年11月末，该行绿色信贷授信余额近250亿元。

## 新服务 点亮科技金融路

建立科技支行是推进科技金融深度融合，破解科技型中小企业融资难、融资贵问题的重要举措，是在新时期、新形势下共同探索银行服务科创企业、服务实体经济和小微企业的新模式、新手段。

江门中行充分利用区域优势，在江门市各县（市、区）均设置科技支行，进一步推动科技金融高标准建设和高质量发展。据了解，江门中行目前共设有7家科技支行，分别是高新科技支行、江沙科技支行、江门冈州科技支行、鹤山共和科技支行、开平水口科技支行、台山东方科技支行和恩平恩东科技支行。截至2024年11月末，上述科技支行设立以来累计促成超400家科创企业获得超40亿元贷款。

“科技支行都是设立于市场一线，作为直接对接科技企业的交流平台，其能更及时地将最新政策资讯传达企业，帮助企业落地最优方案。”江门中行相关负责人表示，立足科技支行，江门中行将不断围绕

区域深耕细作，持续探索高效、全面、多元化的创新服务模式，帮助科技企业解决痛点难点，为做好科技金融大文章不断探索新思路。

此外，针对科技企业多样化的金融服务需求，江门中行还构建了专门的科技金融服务队伍，为科技金融授信项目的审批设立客户准入标准、配套专属授信产品方案、引入专家联合评审、配置专项评审人员、提供专项贷款规模以及定制在线受理渠道；授予不少于25家网点可独立发起科技金融授信的资格，每个网点均成立独立团队，配备专职客户经理，对科技型企业提供主动上门“一对一”的金融服务，为企业量身制定授信方案并予以全程辅导，精准护航科技企业向“新”向“上”发展。

未来，江门中行也将继续围绕发展新质生产力，积极投入金融资源，加强创新驱动，聚焦新产业、新模式、新动能，在科技金融、绿色金融等重点领域加速“破圈”，服务培育新质生产力跑出“加速度”。